

“元宇宙国研智库”招募合作伙伴?

1.4万余人被骗 涉案金额1160万元

□法治报记者 胡蝶飞
法治报通讯员 王擅文

打着“元宇宙全球智库中心项目”的旗号，以线上广告投放、线下组织见面会，集中参观、授课活动等方式，梁志中伙同金安、章勇（均已起诉）等人在上海市青浦区设立办公地点，虚构夸大项目前景，引诱社会公众投入资金，并发展他人做下线。截至案发，共计涉案金额达1160万余元，涉案被害人达14000余人，平台最高层级42级。

记者昨日获悉，青浦区人民检察院日前以涉嫌组织、领导传销活动罪对梁志中提起公诉。

谎称要建上海元宇宙项目

2021年3月，在上海创业的金安问梁志中：“你知道元宇宙吗？”

这个风口正处于起步阶段，如果能够‘抓住’，我们可以大赚一笔。”于是两人开始私下谋划。

二人率先找到专业技术人员章勇，让他着手开发“SpayX元宇宙全国招募系统”，并在网上打出广告，随后组织第一批被广告吸引而来的人群进行线下授课、参观。

梁志中等人谎称自己的平台系统是“国家要求的国研智库”，称“目前已建设完毕深圳和北京系统，接下来将重点共建上海元宇宙生态共识”，吸引社会群众进行投资。

投注SpayX币获“动态收益”? 实为非法传销

与此同时，他们推出一种在其元宇宙系统内专用的货币形式：SpayX币。

梁志中等人规定：认筹与投资都需要以国际虚拟货币泰达币形式进行，泰达币可以投注公司内部

的SpayX币，连续4期投注都成功则代表此轮成功，将获得不菲收益，而其中任何一期失败则投注的泰达币则只返还75%。这种获利模式被梁志中等人称为“静态收益”。

此外，梁志中等人还按地区、按层级管理“投资人”，在每个省市设立“管理人”，即该地区管理层的最高层，并告知他们如果持续发展下家，就会使他们的等级不断攀升，下家投资时他们也将获得作为介绍人的1%的利润，此为“动态收益”。

实际上，无论是动是静，都尽在梁志中等人的“掌握中”。

率先有一批狂热的投资人进入该平台，花费巨额资金兑换泰达币，如同赌博般的投注理念、公司描绘的美好前景、口口相传的会员模式，都使得众多投资人丧失理智、掏空钱包加入其中，甚至发动自己亲朋好友共同投资，同时抬高自己会员等级。

“奖励”房车制造假象，东窗事发逃跑

2022年6月，梁志中等人甚至组织召开“SpayX元宇宙精英见面会”，在台上大放厥词，声称大家的资金会有安全保障，还给其中部分会员颁发证书、奖状，当众签订缴纳五险一金书面材料，现场还举行了抽奖活动，奖品最高为汽车和房子。

然而，事实上，登台的都是事先选好的，同时梁志中等人要求这些人对所得利益大肆宣传，刻意营造出“该公司资金有保障，福利丰厚，投资不吃亏”的假象。

在此之后，章勇还陆续开发“SpayX元宇宙商城”“SpayX元宇宙商学院”“元宇宙空中课堂”等诸多线上项目，让会员们持续投资花钱。

而在线下“精英见面会”召开后不足一个月的时间后，

“SpayX元宇宙系统”却逐渐出现收益断崖式下跌、无法取现、后台无人回应等诸多问题。全国各地的投资人纷纷发现自己上当受骗，想要取回投注的资金。

但梁志中等人却正在计划出逃。

2022年7月20日晚，公安机关在公司大楼内抓获金安、章勇。7月21日对已经出逃的梁志中进行上网追逃，8月18日，逃亡近一个月的梁志中最终选择投案。

检察机关经审查，梁志忠伙同他人以投资平台获取高额回报为名，要求参加者以投入相应资金的方式获得加入资格，并按一定顺序组成层级，直接或间接以发展人员的数量和投入金额作为返利依据，引诱参加者继续发展他人参加骗取钱财，严重扰乱经济社会秩序，依法对其以涉嫌组织、领导传销活动罪提起公诉。

(文中人物均系化名)



“淄博烧烤”火出圈 男子竟偷凉亭欲卖烧烤

因涉嫌盗窃罪被警方采取刑事强制措施

□记者 陈颖婷 通讯员 朱佳杰

本报讯 “淄博烧烤”火爆出圈，来自天南海北的游客纷纷“进淄赶烤”，人气居高不下。远在800公里外的上海，一男子眼见烧烤有如此人气，想着与人合伙开个烧烤摊，凭借一技之长赚钱。可店铺还没开张，一时贪念顺走的凉亭让其美梦破灭。近日，浦东警方抓获一名涉嫌盗窃罪的犯罪嫌疑人。

近日，浦东惠南地区一家杂货铺老板黄先生来到浦东公安分局惠南派出所报案，称其放置于店门外

价值约3000余元的金属凉亭不知所踪，疑似被盗。

报警人黄先生告诉民警，这个金属凉亭是其专门从网上订购，用来平时给自己纳凉，或者给客人提供小憩的场所。“不想竟有人偷这么大的家伙！”了解完基本情况，民警立即调阅公共视频，循线追踪锁定了嫌疑男子尹某。5月5日上午，民警于浦东宣桥地区附近将嫌疑人抓获，并在其暂住地查获了被盗的金属凉亭。

到案后，犯罪嫌疑人尹某如实供述了自己于4月21日凌晨在报

警人的店门口盗窃金属凉亭放于暂住地自用的行为。其自述和女友来沪不久，本想借着“淄博烧烤”的高热度开个烧烤摊赚钱发财。店铺及合伙人都已有，本该按部就班的行动却因他急于证明自己而中断。一次与女友发生口角后，气愤不过的他竟将坏念头打在了金属凉亭上。趁着夜色，尹某驾驶电动三轮车分两次来到案发地点，偷走了凉亭。本来想借此吸引更多人气，不想承想了大跟头。

目前，犯罪嫌疑人尹某因涉嫌盗窃罪已被警方采取刑事强制措施。

货车追尾一人被困 消防紧急救援

□通讯员 吉飞

本报讯 昨天凌晨4时45分许，位于G60沪昆高速往市区方向，过枫泾服务区出口处发生交通事故，有人员被困。金山区枫泾消防救援站接报后，立即赶赴现场展开救援。

消防救援人员到达现场后发现，两辆集装箱货车发生追尾，追尾车辆驾驶室已严重凹陷变形，一名男性驾驶员意识清醒，但由于腿

部被卡车内，无法动弹。

消防救援人员根据现场情况，立即做好警戒后利用液压破拆工具对变形的驾驶室部位进行破拆、扩张，开辟救援空间。同时，安排一名救援人员一边安抚被困人员情绪，一边保护被困人员不会受到二次伤害。经过约15分钟的紧张救援，成功将驾驶员救出，随后移交120送医进一步治疗。

目前，事故原因还在进一步调查中。

男子同时交往3女子诈骗300余万元

闵行警方破获婚恋诈骗案

□记者 季张颖

本报讯 恋爱本是一件美好的事情，但却有不法分子以恋爱的名义设下诈骗的圈套。近日，闵行公安分局新镇派出所抓获一名以婚恋为名，实则同时交往3名女友并诈骗300余万元的犯罪嫌疑人。

2021年10月，吴女士在某交友网上结识了徐某，线下见面不久后发展成恋人关系。交往期间，徐某以经营的棋牌室周转为由频频向吴女士借款，因两人感情稳定，徐某还表达过想要结婚的意愿，这些

她都深信不疑。但今年以来，徐某对其越来越冷淡，所借的170万元在吴女士催讨之下也无还款的意思，吴女士怀疑被骗遂报警。

警方经过调查后发现，吴女士并不是徐某唯一的女友，2021年至今，徐某还同时与朱女士、何女士保持恋爱关系。3名女子都是在交友软件上认识徐某。

在确认恋爱关系后，号称“以结婚为目的恋爱”的徐某便开始以棋牌室需要周转，投资冷库生意为由向“女友”借钱。被强烈的恋爱攻势哄骗着的3名女子并没有起疑

心，也丝毫没有察觉徐某还同时交往着其他女友。

经进一步调查，民警发现徐某拿到3名“女友”共计300余万元的借款后，其余62万元用于投资棋牌室，其余钱款均用于吃喝玩乐、个人挥霍。其同时和3名女子谈恋爱，虚构事实骗取钱财的行为，已涉嫌诈骗。

民警将徐某抓获后，经讯问，其对以恋爱为名，虚构事实诈骗他人钱财的事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人徐某因涉嫌诈骗罪已被闵行警方依法采取刑事拘留。

“黄汤”下肚犯糊涂 徒手划车十余部

□记者 季张颖 通讯员 陈勇

本报讯 晚上与朋友一起吃个小菜、喝个小酒，却在回家的路上犯糊涂，徒手将小区内的14辆车划坏。近日，徐汇警方侦破一起划坏他人车辆的案件，涉案男子被依法采取刑事强制措施。

4月9日，田林新村派出所民警接到辖区居民张先生报警，称自己停在小区车位内的车子有一条划痕，从车门一直蔓延到车尾。之后，派出所又陆续接到居民报警，小区内有多辆车被划。

接报后，民警立即展开调查，经调阅小区公共视频显示，当日凌晨3时许，小区内有一名男子跌跌撞撞走路，在经过停车位时，有明显靠近车辆的动作。经过多方辨认

确定，该人是小区的住户。

民警随即将该住户刘某带到派出所进行调查。面对民警的询问，刘某一开始矢口否认，自称一点印象都没有。直到民警向其出示了当晚的公共视频，刘某这才恍然大悟，认出了视频中狼狈不堪的自己。刘某表示当晚吃饭时，自己一个人喝了2两白酒和7、8瓶啤酒。走进小区后，路过小区内停着的车辆，不知道为何，就“鬼使神差”地一路划了过去。现在对自己醉酒后的行为后悔不已，并表示愿意赔偿车主的损失。

目前，警方已委托评估机构对车辆进行了车损鉴定。犯罪嫌疑人刘某因涉嫌寻衅滋事罪被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办之中。

男子酒后气跑妻子 驾车直追追进班房

□记者 夏天 通讯员 沈浩

本报讯 男子酒劲上头，因琐事与妻子发生争吵，妻子一气之下愤然离开，意识到错误的丈夫不惜酒驾上路追妻，结果发生碰撞事故，被民警发现其酒驾事实。近日，金山警方查处一起醉驾案件，犯罪嫌疑人郭某因涉嫌危险驾驶罪被依法采取刑事强制措施。

4月30日晚，金山公安分局松隐派出所接到辖区群众戴先生报

警，称其车辆在亭林镇松隐大街被一辆白色面包车撞击，导致后保险杠损坏，肇事驾驶员当场逃离。

接报后，民警迅速赶到现场，并通过事发地附近公共视频，很快锁定了肇事车辆。当晚9时30分许，车主郭某被警方传唤至派出所，当民警询问事情经过时，郭某坚称当晚是其妻子黄某开的车。然而，据报警人戴先生描述以及公共视频画面显示，肇事驾驶员正是郭某本人。在铁证面前，郭某终于承

认了其酒后驾车的事实。

经审查，当天郭某酒后与开车的妻子黄某为琐事发生争执，黄某一气之下弃车离开。郭某没多久就意识到自己的错误，立即驾车去追妻子黄某，在慌忙之中肇事。

经呼气式酒精测试，郭某体内酒精含量为155mg/100ml，属醉酒驾车，现郭某因涉嫌危险驾驶罪已被金山警方依法采取刑事强制措施，同时被处以吊销机动车驾驶证且5年内不得重新申领的处罚。